
rozmanitejším vplyvom. I najváž
nejším snahám po objektivite, i naj
presnejšie vypracovaným metodám 
klasifikačným ostáva konečný žela
tefný cief iba ideálom, ktorý ne
možno dosiahnuf úplne. Ale možno 
-sa mu aspoň priblfžif. Snaží sa o 
to testovacia metoda. Svedomite 
vykonávaná zasvateným učitefom 
iste docieli výsledky, ktoré sa stup
ňom objektivity nedajú porovnaf 
s výsledkami bežnej praxe subjektiv
neho odhadovania, zataženého či
nitefmi, ktorých nemožno nijako 
odstránif. Permanentných i nahodi
lých rušivých momentov pri bežnej 
klasifikácii je tofko, že podlamujú 
vieru v jej platnosf medzi žiakmi, 
Todičmi, ba i medzi učitefmi, ktorí 
musia cítif, že na účet svedomia 
pripisujú sa im veci, ktoré nevyhnut
ne musia byf rezultátom složiek, ob
jektivitu vopred vylučujúcich. Stav 
iste nie na závidenie a pomoc pre
potrebná. 

Testovanie v základe usiluje sa 
priblížif ideálu objektivity cestou 

1. ,exaktnou. Skúmanie hodnoty, ktorú 
treba klasifikovaf, previesf na čísel
né abstraktá, na ktoré už nemožu 
vplývaf subjektívne dojmy, kde za
čína už mechanický výpočet a šta
tistický výsledok, ničím nerušený 
aspoň od chvíle, keď sa stanovily 
jeho základné prvky. A práve ur
čenie týchto prvkov, tohto výcho
diska pre ďalší, už exaktný postup, 
práve to je najchúlostivtjšia časť 
celého problému. Preto Cečetkova 
knižočka venuje tejto otázke temer 
polovicu svojho rozsahu. Oobre 
bolo zdoraznif, že tieto základné 
faktá nesmie si robif učiter sám, že 
musí si ich dedukovaf z dispozícií, 
aké mu dávajú žiaci, oni určujú prie
mery a východiská ďalšieho postupu, 
nie učiter. Na testovacích metodách 
je vari toto najcennejšie, lebo ko
reň zla pri bežných klasifikáciach 
tu sa skrýval. Už pri čítaní knihy 
zbadá učiter nejednu svoju chybu, 
a ak bude podra čečetkovho po
učenia vykonávaf testovaciu prax, 

zjaví sa mu celá problematika veci, 
osvetlená s rozličných slránok. Už 
v tom je verká hodnota dielka, 
už preto hodno ho bolo vydat 

Autor prechádza potom na kon
krétne pole výpočtov a sostavova
nia štatistfk. Na naše pomery je tu 
vera neznámych pojmov, ktoré by 
boto vari treba obšírnejšie vysvet
lif, ale kto sa o vec zaujíma, ne
bude mu fažko prekonaf ani lúto 
prekážku a veci si dobre ujasnit 
Pre dókladnejšie ďalšie štúdium má 
pripojený i soznam literatúry. 

Knižka je u nás novum, a vefmi 
potrebné, lebo o testovaní málo sa 
vie. Jestvovalo u nás doteraz len 
ako neujasnený pojem, a preto sa 
mu ani nedoverovalo, ba neodo
vodnette brojilo sa často proti nemu. 
A ako každá nová vec musí si na
pred kliesnif cestu cez nepochope
nie, získavaf sympatie len postupne, 
tak je to i s klasifikačnou metodou 
testovania. Záleží na praktických 
pedagogoch, aby idei pomohli svo
jím porozumením a štúdiom. Po
žiadavky, ktoré sa pritom na nich 
kladú, majú v9.znam velmi mnoho
stranný. Prehlbi sa celá psycholo
gia skúšania, otvoria sa nové ob
zory a pedagogická prax získa na 
odbornosti a solidnosti. - Napo
kon i dobrá kritika može veci len 
osožif. 

Nakladatefstvu treba vyčítaf, že 
dalo na koniec brošúry šesf strán 
inzerátov. Na obálke sa to ešte ako
tak znesie, ale do vážnej publiká
cie taká vec nijako nepatrí. 

Jm. 

Dr. Anton Welss-NAgel: Psy
chologické základy výchovy. 
Knižnica „Na.šej školy",sv . 17. Štátne 
nakladaterstvo, Bratislava 1934. Str. 
207, viaz .. 21 ·- Kčs. 

Naša verejnosf dávno potrebovala 
knihu, ktorá by súborne, objekt{vne 
a programovite podávala psycholo
gické základy výchovy. Nejde o no• 
votu, ale o zaplnenie citernej me
dzery v na.šej pedagogickej litera-



túre. Na našich školách užívajú sa 
zvačša učebnice psychologie, ktoré 
svojmu ciefu úplne nevyhovujú. 
Atomizačne a mechanicky oriento
vané, nedávajú našim vychovávate
ron1 základ pre plodnú a prehfbe
nú samostatnú prácu. Na druhej 
strane naša verejnosť soznamovala 
sa s novými výsledkami psycholo• 
gického badania len zriedka a ne
sústavne. Kniha dr. Weiss-Nagla 
značne napravuje tieto nedostatky. 
Autor preberá v 6smich kapitolách 
rozsiahlu látku z nových psycholo
gických prác, spracováva ju systema
ticky, jasne a srozumitefne i pre ne
odborníkov. V I. kapitole Psycho
logia a vychovávatefstvo zaoberá 
sa pomerom psychologie k výcho
ve, jej úlohou pri poznávaní osob
nosti a duševného života dietafa 
V dalších kapitolách prechádza po
tom na otázku schopnosti diefata, 
na jeho osobnosf, na problém in
teligencie, temperamentov a charak
teru, všíma si dedičnosti a dušev
ného vývinu a napokon v osobitnej 
kapitole hovorí o duševnej práci a 
únave. 

Na 201 strane textu je toho na
ozaj vefa. Čo sa záslužného v no
vej ps)'chologii urobilo a čo je pre 
vychovávatera dóležité, shrnul au
tor ekonomicky do striktných, ale 
srozumitefných vlet. Pri složitosti 
dnešnej psychologie, i so stránky 
terminologickej bola to často sku
točne fažká práca. Čitater soznamuje 
sa s novými psychologickými smer
mi, s novými pojmami, s novými 
termínmi a s novými sposobmi prá
ce. Pripojený soznam literatúry dob
re poslúži pre ďalšie odborné vzde
lanie v n1odernej psychologii. Prav
da, predpokladá sa znalost' cudzich 
jazykov a istá zapracovanost. 

V širokom toku preberanej látky 
dobre cftime autorovu programo
vitú snahu zdóraznif, že vychová
vater má v psychologií vychádzaf 
od osobnosti diefafa a stále sa k nej 
vracat Svedčia o tom jeho poukazy 
na problémy individuálnej psycho-

logie, obsah a tendencia jeho kapi
tol o osobnosti, temperamente a 
charaktere. Oproti učebniciam psy
chologie, ktoré vychádzajú od po
čiatku, a len letrno dotýkajú sa my
slenia, cítenia a vole, Weiss-Naglo
va kniha podáva živý, skutočný ob
raz fudského duševného života, dá
va éitatefovi možnosť všestranne 
sa poučif, poznat' nové výsledky 
psychologického hadania, a najma 
dáva mu podklad aj pre samostatné 
pozorovanie a hfbanie. Hoci by sa 
autorovi dalo vyčítat, že niek1.oré 
pojmy a úkazy mohol jasnejšie o
písaf a definovat, jednako musíme 
uznat, že mnohé z nich naozaj fažko, 
ba niekedy nemožno stručne a po
pulárne vyjadrif. Kniha može na
šim VY.chovávatefom dobre poslú
žit' a Štátne nakladatefstvo vyko
nalo jej vydaním záslužný čin. Ale 
Štátnemu nakladatefstvu treba vy
tknú(, že sa málo stará, aby sa kniha 
dostala i rodičom do rúk. lste sa 
najdú medzi nimi mnohí, ktorí by 
knihe aspoň čiastočne dobre poro
zumeli. O jej užitočnosti pre rodi
čov netreba pochybovat Tak jeto 
i s pedagogickými prácami vobec. 
Maly by preniknúf aj medzi rodi
čov a šírif tam takéto potrebné zna
losti, a tak získavať viac záujmu a 
porozumenia pre diefa i pre školu. 

č. 

Dr. Cyril Stejskal: Dětská 
inteligence. Díl l. Povaha inteli
gence a metody jejího výzkumu. 
Knihovna stiedoškolských otázek, 
sv. I. Vydal Ustřední spolek česko
slovenských profesorů v Prahe, ná
kladom Profesorského nakladater
stva a kníhkupectva v Prahe 1934. 
Strán 375, broš. 40·- Kčs. 

Pokým od časov Binet-Simono
vých netušene rozmohlo sa testova
nie inteligencie, vynašly sa nové a no
vé sposoby zisfovania tejto rudskej 
schopnosti, po kým s praktickej strán
ky urobili sme pokrok a mohli sme 
sa vykázaf cennými, i pre praktický 
život použitefnými výsledkami tejto 


